

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Кунгурцева Вадима Владимировича на диссертацию Тверитиновой Ольги Михайловны на тему: «Особенности лечения больных с разрывами юкстаренальных аневризм брюшной аорты», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: «сердечно-сосудистая хирургия» - 14.01.26.

Актуальность исследования

Лечение разрывов аневризм брюшной аорты представляет собой актуальную проблему современной сосудистой хирургии и анестезиологии, В российской популяции аневризма брюшной аорты, по данным вскрытий, выявляется в пределах от 0,16 до 1,2%, с возрастом частота развития заболевания увеличивается. Несмотря на все достижения современной медицины летальность при разрыве аневризм брюшной аорты остается крайне высокой, в среднем 70%, достигая 80-90% при юкстаренальных аневризмах. Неудовлетворительные результаты лечения данной, отнюдь не малочисленной категории больных, обусловлены недостаточной разработанностью различных аспектов собственно хирургической техники, обеспечения операции, анестезиологического пособия, а также высокой частотой осложнений ближайшего послеоперационного периода. Неблагоприятному прогнозу оперативного вмешательства способствует также высокая частота сопутствующей кардиальной патологии и артериальной гипертензии у данной категории больных.

Изучение факторов риска развития осложнений хирургического лечения и разработка мер по предотвращению различных послеоперационных осложнений у больных с разрывом юкстаренальной аневризмы брюшной аорты имеет несомненную важность и актуальность.

Цель исследования направлена на поиски улучшения результатов хирургического лечения больных с разрывом юкстаренальных аневризм брюшной аорты путем разработки и клинического применения комплексной (хирургической и анестезиологической) тактики.

Задачи сформулированы четко и полностью соответствуют цели исследования.

Научная новизна заключается в том, что впервые в отечественной практике определены факторы, влияющие на выживаемость больных с разрывами юкстаренальных аневризм и выявлены основные причины летальных исходов в раннем послеоперационном периоде. Так же проведена оценка клинической эффективности при применении агрессивного и взвешенного подхода при лечении больных с разрывами юкстаренальных аневризм брюшной аорты.

Практическая значимость: обосновано применение отсрочено-экстренного подхода в лечении пациентов с разрывом юкстаренальной аневризмы брюшной аорты, применение которого позволяет уменьшить уровень госпитальной летальности и частоту осложнений у данной категории больных. Определены предикторы развития осложнений и летального исхода при лечении разрывов аневризмы брюшной аорты - длительность пережатия почечных артерий, количество пережатых почечных артерий, показатели уровня гемоглобина, концентрации креатинина и мочевины, уровень pO_2 .

Структура диссертации традиционно включает введение, три главы, выводы, практические рекомендации и список литературы. Диссертация изложена на 152 страницах, иллюстрирована 42 таблицами, 15 рисунками и двумя клиническими примерами.

Во введении автор обосновывает актуальность изучаемой проблемы, рассматривает описанные в литературе методы лечения разрывов юкстаренальных аневризм брюшной аорты, факторы риска развития послеоперационных осложнений, исследования, профилактике различных осложнений после операций. На основании четко сформулированной актуальности, новизны и практической значимости в этом разделе изложены цель и задачи работы.

В главе I, посвященной обзору литературы, освещены определение, классификация, патогенез и факторы риска развития послеоперационных осложнений у пациентов с аневризмой брюшной аорты, методы хирургического и анестезиологического ведения пациентов. В целом, после прочтения обзора литературы создается полное впечатление о состоянии проблемы, становятся видны спорные и неясные моменты, понимаешь какие вопросы требуют решения и что будет анализировать автор в диссертации.

Глава II, материалы и методы исследования, написана в классическом стиле. Дана достаточно полная характеристика обследованных пациентов. Подробное изложение методов обследования пациентов и методов оценки результатов лечения говорят о хорошей осведомленности автора в этих вопросах не только с теоретической, но и с практической точки зрения.

В главе III подробно изложены результаты собственных исследований. Изучена сравнительная оценка клинических, интраоперационных показателей и характеристик аневризмы брюшной аорты у больных с различной ее локализацией. Проведен анализ госпитальной летальности в зависимости от срочности оперативного вмешательства. Изучены причины летального исхода и предикторы развития осложнений. Также в этой главе представлены клинические примеры.

В Заключение автор обобщает и связывает воедино полученные результаты исследования, позволяет представить работу, как законченное исследование, посвященное решению актуальной научно-практической задачи. В ней проведен сравнительный анализ собственных полученных результатов и данных мировой и отечественной литературы. Принципиальных замечаний по этой главе нет.

Выводы и практические рекомендации обоснованы, полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

Диссертация заканчивается списком литературы, включающего 230 источников, в том числе 37 отечественных и 193 зарубежных.

Автореферат диссертации написан в соответствии с требованиями ВАК и достаточно полно отражает основные положения работы. Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Заключение

Диссертация Тверитиновой Ольги Михайловны на тему: «Особенности лечения больных с разрывами юкстаренальных аневризм брюшной аорты», является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи – разработка комплексной (хирургической и анестезиологической) тактики при оказании помощи больным с разрывами юкстаренальных аневризм брюшной аорты, применение которой позволяет

уменьшить уровень госпитальной летальности и частоту осложнений у данной категории больных, которая имеет большое значение для сердечно-сосудистой хирургии.

Представленная диссертация Тверитиновой Ольги Михайловны по своей актуальности, научной и практической значимости соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013г., предъявленным к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 - «сердечно-сосудистая хирургия».

Официальный оппонент

консультант по сердечно-сосудистой хирургии

Многопрофильного медицинского центра Банка РФ

доктор медицинских наук, профессор *В.В. Кунгурцев* Кунгурцев В.В.

8(495) 427-39-45 e-mail: kungur-vadim@yandex.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора Кунгурцева В.В. заверяю:

Зам. главного врача ММЦ БР

Кандидат медицинских наук

Глушков В.П.

23.03.2016г.

